

En la primera plana 25 céntimos de peseta línea.—En la segunda 20 id.  
En la tercera 15 id.—En la cuarta 10.  
A los suscriptores se les rebaja la mitad.  
Los anuncios á plazo largo pagarán según su ajuste.  
Redacción y Administración, plazuela de Puerta Obispo, núm. 11,

Una peseta al mes en toda España.  
Extranjero y Ultramar, 5 pesetas trimestre. El pago adelantado.  
La correspondencia al Director,

# La Provincia

PERIÓDICO POLÍTICO

LEON.—Sabado 15 de Enero de 1898

## Fernández y Andrés

### Almacén de tejidos y casa de Banca

Representantes en esta provincia

del BANCO HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros. Venden y negocian, valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose también de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO—LEON

## La verdad en su lugar

Se viene escribiendo la historia de la revolución á gusto y satisfacción de determinadas vanidades, de los cubanos y yankees. Hemos de precisar los nudos gordianos verdaderos que han contribuido á que nuestro problema colonial ande por los suelos, ya que «La Correspondencia» con su mala y arsénica información, trata de reseñarlos.

1.º El vergonzoso pacto del Zanjón, con 200 insurrectos huidos y llenos de sarna, á los que se dió dinero y destinos.

2.º La vergonzosa protección dispensada á Calixto García, Serafín Sánchez, Gonzalo Moreno, y á cuantos ostentaban antecedentes insurrectos.

3.º La decantada expansión política que recomendaba don Arsenio, en vez de plantear una acertada y útil descentralización administrativa y económica.

4.º El dualismo que produjeron las reformas del señor Maura, por no consultar previamente con el partido genuinamente español.

5.º El viaje, debilidades, condescendencias y candorosa política del general Calleja.

6.º El ridículo fracaso de Melilla con su *pasteo* final.

7.º El nombramiento de capitán general á favor de Martínez Campos el incausable repartidor de prebendas, el partidario de los abrazos y donativos.

8.º La funestísima campaña de este general muy rígido con el soldado que cortaba el alambre de una cerca, y muy bondadoso con todos los jefes de la insurrección que asesinaban á nuestros soldados.

9.º La impolítica declaración que hizo el general Campos al desembarcar en la Coruña de que la guerra solo se concluirá pactando sobre la amplia autonomía, acto, repito, que creaba ya grandes dificultades á su sucesor Sr. Weyler, por la importancia del que lo realizaba y su influencia en la corte.

10. La campaña infeliz de algunos periódicos madrileños, muy reñidos en la manigua y copiados en «La Patria» y «El Porvenir», órganos oficiales de la insurrección en Nueva York.

Lo menos que esos periódicos decían, para que de ello tomaran nota todos los cabecillas, era que España no podía sostener la guerra dos meses, porque no tenía recursos, que todas las rentas del Estado estaban hipotecadas, que los pueblos no querían dar soldados, que debía intentarse una acción política muy liberal para que la insurrección depusiera las armas, y que Weyler debía ser relevado.

Es de advertir que la insurrección desde la primer guerra venía combatiendo á Weyler principalmente y á Polavieja después, bien convencida de que *hacían sombra al separatismo*.

11. El asesinato de Cánovas, fraguado por los separatistas, como lo demuestra el que estaba concerta-

do también el asesinato de Weyler al salir de los funerales.

12. El relevo de Weyler, cuando á pesar de tantas luchas, tenía dominada la insurrección en toda la Isla, pues Calixto García, mayor general de Oriente y el único que tenía algunos recursos, decía á Estrade Palma, en carta que fechó el 30 de Agosto en Victoria de las Tunas, estas palabras textuales:

«Ataqué esta ciudad con 700 hombres de Infantería y 200 caballos del Camagüey, y pude recoger esta exigua fuerza, toda enferma, gracias á las 25.000 píldoras de quina que me trajo el coronel Dupoté y algunos frascos que los confidentes me trajeron de los pueblos á peso de oro.»

Y conste, para terminar de nudos, que Calixto García dijo en Victoria de las Tunas á los españoles que se rindieron: «Hago esto para que releven á Weyler sus enemigos de allá, porque sin Weyler triunfaré muy pronto.»

La *mojadura* es esa bajeza que se llama autonomía, olvidando que se entrega el gobierno á gentes que nada representan ni valen para que atropellen á 300.000 peninsulares, cuya riqueza particular pasa de 2 000 millones de pesos.

Perderemos la isla de Cuba después de acceder á todo género de indignidades, como hemos hecho con ese Aguinaldo, jamás conocido por sus elocuentes discursos, vendrá aquí la Babel: pero llegará también, y no está muy lejano, el día en que el pueblo corte esos nudos, barra tanta basura y vuelva sus ojos á los que han sabido, saben y sabrán dar la vida por la integridad de la Patria.

El Veterano de Marras.

## Las vides americanas

La invasión filoxérica en el espacio de 30 años ha sumido en absoluta miseria muchas comarcas vitícolas, producido daños intensísimos en otras, y amenaza destruir en otras

cuanto resta en Europa de las antiguas vides viníferas, no respetando siquiera las cepas que producen el espumoso champagne en Francia, ni los riquísimos vinos andaluces, entre nosotros.

En país extranjero, con más cultura y riqueza por parte del agricultor y mayor conocimiento de sus verdaderos intereses por parte de los Gobiernos, se ha procedido con buen criterio y firme decisión á la defensa contra el daño, y puede decirse que tienen casi terminada una labor que nosotros comenzamos ahora; ¡y sabe Dios en qué condiciones! Sin criterio fijo en cuanto á la forma de defensa, rechazando la dirección oficial muchas veces, por el justo temor que ésta ha sabido inspirar en bastantes casos, hanse sabido aplicar los insecticidas con vario, y casi siempre nulo resultado, trayendo el descrédito sobre tal procedimiento, que ha sido abandonado, resignándose hasta aquí á la miseria.

Por la magnitud de ésta y la convicción de que acaso sea el vino el único producto agrícola con que victoriosamente podemos luchar en la competencia universal, han despertado el entusiasmo por la reposición del viñedo con el auxilio de las cepas americanas desechando todo otro procedimiento y el justo temor de que los tipos más estimados de nuestros vinos se alteren con la influencia de los patrones americanos.

Es indudable que hasta hoy, no se ha encontrado el insecticida práctico que nos libre de la filoxera, aunque nuestras propias experiencias, inspiradas por las que en diversos puntos han realizado distinguidos agrónomos, nos hagan ver en el carburo de calcio la posibilidad de defender nuestras antiguas cepas de la filoxera sobre todo si se auxilia del racional empleo de los abonos minerales, según afirma el eminente agrónomo Sr. Grandea; pero interin la aplicación de dicho insecticida se generaliza y perfecciona, y para las viñas totalmente perdidas, no hallamos otro recurso que el acudir á la repoblación por medio de injertos sobre vid americana.

«Prescindiendo de la cuestión de resistencia filoxérica tratada extensamente antes de ahora, hay otros muchos problemas pertenecientes á la reconstitución por medio de ce-

»pas americanas, de cuya resolución depende el porvenir y el redimiento de las nuevas plantaciones: lo mismo en España que en Francia no siempre se han tenido en cuenta; por eso no es de extrañar haya viñedos de cepas americanas que apenas produzcan, y que exijan, otros, de sus propietarios el sacrificio de arrancarlos y comenzar de nuevo la replantación con más acierto.

»Allí, como aquí, serán numerosos estos casos: allí por lo general, debido á la falta de experiencia, aquí por no saber aprovecharla; por no conceder la importancia que la reconstitución exige, por desidia y por circunstancias económicas. No es raro ver en nuestro país como el propietario, por ejemplo, deja en libertad al aparcerero para que escoja las vides que mejor le plazcan y proceda á la replantación con sus propias fuerzas, sin más base que el terreno que pisa, sin más guía que su buena voluntad, sin más elementos que el trabajo y el sudor de su rostro para fecundizar el viñedo, creyendo buenamente que ello basta para constituir las nuevas plantaciones. ¡Error gravísimo! Alguna vez «sonará la flauta», pero sin arte ni armonía, notas vitícolas inseguras que al tratar de reproducirlas ó imitarlas se ocasionarán irreparables perjuicios.

»¿Qué se ha hecho en nuestro país en punto á reconstitución por cepas americanas que merezca ser digno de estudio y que pueda servir de norte á los viticultores? Poco hasta aquí muy poco, relativamente á la inmensa riqueza destruida por la filoxera; en cambio, nos duele en el alma ver diariamente como se procede á la plantación de los nuevos viñedos; sin preparar debidamente el terreno, sin abonos ó en cantidad deficiente; como se establecen esas plantaciones en las cuales tantas esperanzas se fundan y tantos sacrificios representan, con artemientos que facilita el vecino ó que se obtienen á bajo precio, en cualquier parte, ignorando su procedencia, su nombre y sus cualidades.

»La repoblación de ese modo es imposible: las nuevas plantaciones resistirán menos que las ilusiones del propietario; las energías se gastarán inútilmente, las enfermedades de la vid tendrán pasto abundante donde cebarse y en vano se buscará la verdadera causa de tanto desastre; oculta precisamente en los procedimientos defectuosos que se siguen.»

#### De la resistencia.

No hay vid americana absolutamente indemne á la filoxera; ó si las hay, en muy corto número, y aun estas, pueden gozar de cierta inmu-

nidad en un terreno y en otro no. Nos hemos, pues, de contentar con una resistencia en mayor ó menor grado, y abremos de ayudar con adecuados cultivos á esos interesantes vegetales traídos del Nuevo mundo, para que conserven tan valiosa propiedad.

Entre las variedades de vides americanas, las hay, que según todas las apariencias ofrecen una resistencia absoluta, mientras que en otras, esta resistencia no es más que relativa; pero desde luego se puede afirmar, que un gran número tienen la suficiente para que puedan emplearse sin vacilaciones ni recelos.

## INSENSATOS

Cuando todos lloramos como buenos patriotas la muerte de nuestros pobres soldados en Cuba y cuando pasan días, meses y años sin que se vea terminar aquella guerra, y la Nación dá sus hijos, su sangre y su dinero, aquí emplea el Gobierno las energías en multar alcaldes, procesar concejales, separar jueces y causar toda clase de vejaciones á los que con el dinero del ahorro y con el ruto de sus entrañas contribuyen á defender la madre patria amenazada y perseguida por el separatismo.

¡Insensatos! hay que llamar á los que de tal modo proceden. ¡Insensatos!, si, porque no se fijan en las funestas consecuencias que para el orden puede traer esa anarquía mansa de arriba. ¡Insensatos! mil veces son los que en nombre del Gobierno, que significa la garantía del derecho, vienen á perturbar el orden que es la fuente única y segura del bienestar, sin el cual es imposible la vida de una nación.

Si en todas las provincias sucede lo que en ésta, bonita y donosa manera de gobernar.

Aquí ya no hay ley; aquí se acabó toda consideración moral; el despotismo se apoderó de las esferas oficiales y no hay más fin y á ello se supedita todo, que sacar á Sangrador, hacer triunfar á Fernández de las Cuevas, y llevarle el acta al ex-capitán de artillería Sr. Saavedra; y mientras este no ocurra, no hay administración, se acabó la justicia y venga lo que viniere y el que á ello no se avenga será vejado, perjudicado y maltrecho, en su tranquilidad é intereses.

¿Lo quiere el país así? pues.... amén.

## NOTICIAS

### Bien venido

En el tren correo de Madrid llegó

ayer á esta capital nuestro querido amigo el llmo. Sr. D. Antonio Mollada.

La Redacción de este periódico, envía el saludo al Jefe del partido conservador de esta provincia.

### Una carta interesante

Un amigo nuestro ha recibido la siguiente carta que no trasladamos al Sr. Presidente de la Audiencia del Territorio porque creemos que lo referido habrá pasado en Marruecos, no en las provincias que comprende esta territorial.

Dice así:

Sr. D....

Muy señor nuestro y amigo: Está visto que los conservadores de este infortunado pueblo estamos condenados á sufrir toda clase de atropellos y sufrirlos pacientemente, porque nuestras justísimas quejas, si tratáremos de darlas forma legal serían desatendidas ó nos causarían disgustos y vejaciones mayores, pues son nuestros adversarios gente que no se para en barras ni tienen temor á empachos de legalidad.

Hácenos hablar así y motiva la presente carta, la reciente separación del cargo del Juez municipal, de este pueblo, á nuestro querido amigo y por consiguiente de V., don (aquí el nombre, que no se entiende).

Cuales seran las razones legales que hayan motivado esta separación, no las sabemos, ni aun presumimos, pues por lo visto ni aun hace falta que las sepa el interesado á juzgar por la adjunta copia de la comunicación por la que queda sin efecto su nombramiento; de donde se deduce que para la separación de los funcionarios del poder judicial, sobra la ley orgánica y basta quererlo hacer, porque al leer ésta creemos haber entendido que solo por justas causas y siempre oído al interesado se podía dictar una resolución de esta índole; pero no sin alguno de estos requisitos como ocurre en el presente caso en el que por lo menos falta el haber oído al interesado. ¡Humanamente pensando ya es otra cosa!

La voz pública lo atribuye á persona determinada que no es necesario nombrar y algo y aun algos debe haber de exacto cuando sus amigos levantan más la voz en el coro general.

Ahora bien: ¿Qué hacer en este caso? La contestación tratándose de personas ilustradas y de influencia, era bien sencilla: no dejarse atropellar y defenderse hasta quemar el último cartucho.

Pero tratándose de gentes sencillas como nosotros; callarse, sufrir y lamentar hechos de esta naturaleza que dicen poco en favor de la formalidad que debiera reinar en ciertas

esferas, aparte de la inmoralidad que trasciende á las capas bajas. Pero si públicamente no nos cabe otro recurso que el callarnos, privadamente tenemos el de dar conocimiento de estos hechos á quien identificado con nuestros deseos puede darnos una palabra de consuelo para el porvenir.

Somos de V. afectísimos seguros (siguen las firmas).

### Copia de la comunicación

El Excmo. Sr. Presidente de . . .  
 . . . en providencia de esta fecha ha dejado sin efecto el nombramiento de Juez municipal de . . .  
 . . . hecho á favor de D. . . .  
 . . . ordenando recoja V. S. el título, formulando y remitiendo nueva propuesta en terna ateniéndose á las disposiciones legales. Lo que de orden superior comunico á V. S. para su conocimiento y efectos. Dios guarde á V. S. muchos años.

Sr. Juez de primera instancia de . . . . .

Los ordenes ya se cumplieron; el acto se llevó á cabo. ¿Qué oabe hacer? Pues gritar:  
 ¡Viva la libertad!

### El Censo

Hoy termina el plazo que concedió el Instituto geográfico y estadístico para que los Ayuntamientos envíen los resúmenes totales relativos al número de inscripciones de habitantes efectuadas para la formación del próximo censo, á la oficina correspondiente.

### Rendición de cuentas

Se ha dado un plazo de quince días á los secretarios de las juntas provinciales de Instrucción pública, para que rindan las cuentas de fondos pasivos que se los tienen reclamadas.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Inspector de materias explosivas y pólvoras en esta provincia D. Manuel Artola.

### Destinos

Los segundos tenientes de Infantería D. Andrés Martínez y D. Luis Valnairo, han sido destinados al Regimiento de Burgos.

### Eclipse

El 21 del corriente podrá observarse en parte de España un eclipse total de sol, que empezará para la tierra en general á las 7,35 mañana y terminará á las 12,42.

### Pesas y medidas

La contrastación periódica corres-

pondiente al año actual tendrá lugar en los Ayuntamientos de Ponferrada y Villafranca del Bierzo los días 3, 4, 5 y 6 de Febrero.

En los demás Ayuntamientos empezará el 10 del mismo mes.

**Paseo**

Programa de las piezas que la Sección de Música ejecutará mañana en la Plaza Mayor.

- 1.º Paso doble Alemán, E. M. T.
- 2.º Eva, polka de flautín, A. Milpajer.
- 3.º Chateau Margaux, vals, M. Caballero.
- 4.º El Já y jó, paso doble, F. L. T.

**Defunción**

Ayer falleció en esta ciudad el Sr. D. Juan Rubio Alvarez, presbítero cura párroco de San Felismo y Paradilla.—D. E. P.

**Viajero**

De paso para Madrid tuvimos el gusto de saludar en la estación, al redactor de «El Nacional» D. José Lombardero.

El Sr. Director general de Penales, en telegrama de ayer dice al señor Gobernador civil de esta provincia lo siguiente:

«Sírvasen ordenar busca y captura de José Chico Tejero, fugado del presidio de San Miguel de los Reyes de Valencia el 4 del actual, es natural de Sevilla, de 25 años, soltero, oficio cochero, pelo y cejas negros, ojos idem y pequeños, nariz afilada, cara enjuta, boca regular, barba clara, color quebrado; señas particulares: humores en el cuello, granulación y un corte en la cara, ojos algo hundidos y es bastante delgado.»

**Movimiento de personal en Hacienda**

El Sr. Tesorero de Hacienda don Alberto Auset, trasladado a Valencia y nombrado en su lugar D. Mariano Obregón.

—Nombrado oficial tercero de la Intervención de Hacienda a D. Eliseo Ulloa y Varela.

—Trasladado a Vitoria, el Abogado del Estado, nuestro particular amigo D. José Martínez Carande.

**Instrucción pública**

Los Ayuntamientos de esta provincia, remitirán a este Gobierno civil, la propuesta en terna de los individuos que han de formar parte como Vocales de la Junta de Instrucción pública.

**Zona de reclutamiento**

Ayer publicó el «Boletín oficial» de esta provincia la relación de los individuos que deben incorporarse a esta zona.

**Agradeciendo**

El Sr. alcalde interino atendiendo a nuestro ruego, ha dado ordenes para que inmediatamente se concluya de arreglar la calle de Renueva.

**Cambio**

En Benavente ha empezado a publicarse un nuevo semanario titulado «La Mota».

Enviarnos el saludo a dicho colega.

**Función religiosa**

El lunes se celebrará en el Hospital de esta ciudad, solemne función religiosa en honor de San Antonio Abad.

El sermón está a cargo de don D. José Bendicho Arcipreste de la Catedral.

**Robo**

Según noticias particulares que hemos recibido, el 9 del actual ha sido robada la oficina de la administración de Consumos de la villa de Benavente. La cantidad robada ha sido: 983 pesetas en plata, 300 en billetes de 25 pesetas y 500 en calderilla pertenecientes todas ellas a la empresa que tiene a su cargo la recaudación de ese impuesto en el actual ejercicio económico y cinco billetes de 100 pesetas, uno de 500 y más monedas de plata de la anterior compañía. Se instruyen por el juzgado las oportunas diligencias en averiguación del autor o autores del robo.

**Oposiciones**

Muy en breve se verificarán las oposiciones a la canongía electoral vacante en esta Catedral.

**VARIEDADES**

**Bismarck**

Habita, desde que cayó del poder, su casa de campo en Friedrichsruhe, y le acompaña continuamente, desde hace tres años que murió su esposa, su hija la condesa de Rantzau. Con motivo del primero de año han ido a pasar unos días con él el conde Herberto y el conde Guillermo de Bismarck. Todos los años recibía él en persona las visitas que le hacían sus vecinos de campo y a las comisiones que iban de Berlín a saludarle; pero el médico ha creído conveniente que no lo haga este año, no solo para evitarle fatigas, sino porque se excita mucho hablando, y han sido sus hijos los que han recibido a los visitantes y a las comisiones.

La última visita que recibió el

año pasado fué la del Emperador que estuvo a verle cuando regresaba de Kiel de despedir a su hermana.

El soberano estuvo amabilísimo con el viejo canciller de su abuelo.

—Estoy encantado, alteza—le dijo—de ver lo bien que lleváis el peso de los años, y cada vez me recordais más al gran Emperador mi ilustre abuelo, al que servísteis con tanto celo y con tanta gloria.

Bismarck agradeció mucho la visita y los cumplidos; pero como su manía constante es que él no debía haber dejado de intervenir en los negocios públicos, y que las cosas del Estado van muy mal sin su intervención, quedó excitado.

El primero de año presidió la comida de familia; pero sus piernas están tan débiles, que le llevaron a la mesa en un sillón de ruedas. Allí se animó mucho y bebió una copita de buen Champagne francés, que le hizo recordar sus éxitos hace veintisiete años.

Cuando sus hijos y sus nueras le felicitaban, decía:

—Si yo no estoy malo; si no fuese la inacción a que me condenan, todavía podría hacer muchas cosas buenas.

A los únicos que ve todos los días es a su médico y a su secretario, M. Chrysanter, y de cuando en cuando a su confidente y gran amigo Hoffmann, el de las *Noticias de Hamburgo*.

Cumplió el año pasado ochenta y dos años.

—Estas neuralgias—preguntó a su doctor después de sufrir unos dolores fuertísimos—¿son enfermedad de muerte?

No, alteza; nadie ha muerto de neuralgias—contestó el médico.

—Pues adelante—replicó el ex-canciller—y suframos con paciencia.

**ÚLTIMA HORA**

Sábese ya la causa del amotinamiento militar ocurrido en la Habana, fueron algunos conceptos injuriosos para Weyler, publicados por las redacciones agredidas, y también el de atribuir a varios oficiales muertes a la autonomía.

Iba a reproducirse el motín, y frente a la redacción de «El Diario de la Marina» comenzaron a formarse grupos numerosos, en actitud agresiva.

Inmediatamente el general Arolas al frente de una sección de orden público, cargó contra ellos disolviéndolos.

El orden parece que ha quedado asegurado, aunque si las publicacio-

nes no cesan en sus campañas son de temer nuevos tumultos.

Cablegrafían de la Habana, participando que en el campamento de Loma Hambre, fueron hallados por las tropas leales los cadáveres del Capitán Puga y el de un vecino, de Aincón, que le acompañaba, ambos con el carácter de emisarios al campo rebelde para gestionar presentaciones de filibusteros.

Los insurrectos al tenerles en su poder, los asesinaron cobardemente como al infortunado Teniente Coronel Ruiz.

Estas nuevas causan verdadera indignación, constituyendo una prueba más de ineficacia de la autonomía, para conseguir la paz en la Gran Antilla y confirmarse las intransigencias y propósitos de independencia en los mambises.

Los temporales se generalizan en la región valenciana.

Las noticias telegráficas anuncian inundaciones en Alicante, Villena, Orihuela, Cieza, Alcoy y otras poblaciones de Levante.

El río Turia sigue creciendo. La alarma en Valencia es cada día mayor, porque el temporal, lejos de disminuir, va en aumento.

Redóblanse las precauciones para evitar una catástrofe.

De todas partes llegan incesantemente auxilios y socorros a los pueblos inundados, distribuyéndose ropas y alimentos entre los necesitados.

Por ahora no ha ocurrido desgracia alguna personal.

Se afirma por caracterizados ministeriales, que ha sido sobreesido el procedimiento que se seguía contra el general Weyler con motivo de la protesta contra las injurias del mensaje de Mac-Kinley.

El Gobierno de los Estados Unidos piensa mandar a Cuba varios buques de guerra.

Se asegura que el Gobernador civil de la Habana D. José Bruzón ha presentado la dimisión.

Mañana será recibido por el Rey Humberto de Italia, el nuevo embajador de España en el Quirinal señor del Mazo.

El corresponsal.

**Vacante**

una de plaza de practicante en la Pola de Gordón.

El que desee obtenerlo puede dirigirse al médico de dicha villa D. Julián Alvarez y Miranda.

# LA PROVINCIA

## PERIODICO POLITICO

Se publica los martes, jueves y sábados

---

Se admiten anuncios para todas las planas de este periódico á los precios siguientes:

primera plana	25	céntimos	de peseta	línea.
segunda »	20	idem	idem	
tercera »	15	idem	idem	
cuarta »	10	idem	idem	

Anuncios á plazo largo comunicados reclamos á precios convencionales.

---

# ESTABLECIMIENTO

# TIPOGRAFICO

DE LO

# HEREDEROS DE A. GONZALEZ

## PUERTA OBISPO II, LEON

Especialidad en obras, recibos, obligaciones, prospectos y todo lo concerniente a la tipografía.-Precios económicos